



CCISSR

北京大学中国保险与社会保障研究中心
China Center for Insurance and Social Security Research, Peking University

CCISSR 简报

2007年12月 第六期 总第22期

CONTENTS

2007年北大CCISSR理事会年会隆重举行 P1

研究中心2007—2008年度理事会单位及常务理事 P2

动态 P3

中心主任孙祁祥教授应邀参加“全球数字化—2017”战略研讨会

北大英杰华保险系列讲座之十二：美国保险投资及其对中国的借鉴

北大英杰华保险系列讲座之十三：美欧偿付能力监管比较及对中国的启示

第30次北大CCISSR双周讨论会：社会保障改革国际经验及中国选择

第31次北大CCISSR双周讨论会：再保险偿付能力监管

第32次北大CCISSR双周讨论会：中国保险业区域发展比较研究

2007年北京大学国泰奖学（教）金颁奖仪式顺利召开

中心秘书长郑伟参加中国保险教育论坛并演讲

人物 P7

中心研究员王国军

学术 P7

孙祁祥等：全民医保的三支柱框架

郑伟：中国农村社会养老保险困境反思

时讯 P8

“北大CCISSR（赛瑟）论坛·2008”论文征集

编委会总顾问：孙祁祥

编委会主任：刘新立

编委：王爽 李海燕

2007年北大CCISSR理事会年会隆重举行

2007年11月30日上午，“2007年北大中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）理事会年会”在北京大学正大国际中心隆重举行。北大中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）执行机构成员、CCISSR常务理事、理事会单位代表50余人出席了本次年会，CCISSR秘书长郑伟博士主持会议。

在年会上，CCISSR主任、北京大学经济学院副院长兼风险管理与保险学系主任孙祁祥教授向与会代表作2006—2007年度中心工作报告。据孙教授介绍，北大CCISSR成立四年来，已成功举办四届“北大CCISSR（赛瑟）论坛”、三十二次双周讨论会、十四次北大花旗保险系列讲座、十四次北大英杰华（Aviva）保险系列讲座、多次高层论坛和专题研讨会，并已组织十几项课题研究，出版二十一期简报，在科学研究、学术交流、人才培养等方面做了大量的基础工作，在国内外学术界和业界产生了积极的影响，赢得了普遍的赞誉。此外，北大CCISSR还将主办2009年7月召开的“亚太风险与保险学会（APRIA）北京年会”。

随后，孙教授为中国建设银行股份有限公司、中国太平洋人寿保险股份有限公司、中国人寿养老保险股份有限公司、交银施罗德基金管理有限公司、美国保德信金融集团等新加入的理事会单位的代表颁发了理事会会员单位牌匾，并为常务理事颁发聘书。



（图三到图十分别为：中银保险有限公司董事长祁泽瑞先生、中国出口信用保险公司副总经理曹圃女士、中国太平洋人寿保险公司执行董事陈良先生、北京尚洋信德信息技术公司总裁沈习武先生、中国人寿资产管理公司副总裁崔勇先生、中国人寿养老保险公司纪委书记张惠敏女士、韩国教保生命保险株式会社北京代表处首席代表许锦珠女士、美国保德信保险集团北京代表处首席代表毕宏燕女士）

在会议上，来自30余家理事会单位的中心常务理事和代表分别发言，对中心过去一年的工作给予了充分肯定，并对中心未来的工作提出了许多富有建设性的建议。其中，中银保险有限公司董事长祁泽瑞先生谈到，CCISSR成立四年来，取得了很大的成绩，为中国保险业发展提供了许多新的理论，搭建了一个政、产、学、研互动交流的知识平台，他提出希望能够和中心一起进一步研究如何更好地利用这个平台规范保险市场的发展。中国出口信用保险公司副总经理曹圃女士在发言中说，祝贺CCISSR在过去一年的发展中取得的成绩，并希望今后能继续加强双方合作，希望CCISSR能在理论研究等方面进一步给公司以支持。中国太平洋人寿保险公司执行董事陈良先生认为CCISSR是一家在中国处于领先地位的专业研究机构，过去一年的工作很有绩效、很有特点、很有影

www.econ.pku.edu.cn/ccissr/

响力，他建议 CCISSR 能够开展对费率市场化、投资市场波动对保险市场影响等重大问题的研究。北京尚洋信德信息技术公司总裁沈习武先生在发言中对 CCISSR 的工作给予充分肯定并表示感谢，同时建议 CCISSR 在今后并考虑设立分支的研究小组就相关主题展开研究。中国人寿资产管理公司副总裁崔勇先生表示希望今后能加强与 CCISSR 之间的沟通合作，共同对保险业的发展做出贡献，并提出现今业面临值得研究的一个重大课题就是保险公司资产与负债管理如何对接的问题。中国人寿养老保险公司纪委书记张惠敏女士对 CCISSR 一年来的工作表示感谢，并希望今后能够与 CCISSR 加强合作，为中国养老保险市场发展作出更大贡献。韩国教保生命保险株式会社北京代表处首席代表许锦珠女士发言表示，非常希望充分利用 CCISSR 这个平台，加强中国与韩国保险业的交流与合作。美国保德信保险集团北京代表处首席代表毕宏燕女士作为新加入的理事会员单位 and 外资保险集团的代表，表示愿意借助 CCISSR 这个平台多做一些对中国保险业发展有意义的事情。

此外，来自各理事会员单位的代表也分别发言，对中心今后研究的方向等方面提出了许多宝贵的建议。



会议还邀请了中国著名策划人王志纲先生作题为“第三只看中国”的专题演讲，受到了与会代表的热烈欢迎，大家就演讲内容与王志纲先生的演讲进行了深入的讨论。

一年一度的“北大赛瑟 (CCISSR) 理事会员年会”从 2003 年开始举办，它是北大中国保险与社会保障研究中心 (CCISSR) 理事会员单位与研究中心共同总结 CCISSR 发展经验、探讨未来发展规划、分析当前保险与社会保障领域中的热点与难点问题、促进政产学研密切结合的一项重要活动。（CCISSR 滕贞旭 供稿）

研究中心 2007 — 2008 年度理事会员单位及常务理事

理事单位名称	常务理事	单位职务
中国人寿保险（集团）公司	杨超	总裁
中国人民保险集团公司	丁运洲	副总经理
中国出口信用保险公司	曹圃	副总经理
中国人寿保险股份有限公司	万峰	总裁
中国人民财产保险股份有限公司	刘政焕	执行副总裁、执行董事
中国人寿资产管理有限公司	缪建民	董事长
中国人保资产管理有限公司	周立群	副董事长、总裁
中国再保险（集团）股份有限公司	刘京生	董事长兼总裁
中国保险（控股）有限公司	宋曙光	常务董事、副总经理
中国平安保险（集团）股份有限公司	王利平	集团副总经理
中国证券报社	马忠志	总经理
太平人寿保险有限公司	何志光	总经理
泰康人寿保险股份有限公司	刘经纶	总裁
中国太平洋保险（集团）股份有限公司	霍联宏	总经理
全国社会保障基金理事会	王忠民	副理事长
北京尚洋信德信息技术股份有限公司	沈习武	副董事长、总裁
中国保险报业股份有限公司	樊永生	副总裁兼中国保险报总编辑
国泰人寿保险股份有限公司	王健源	北京代表处首席代表
金融时报社	包成柱	副总编辑
交通银行股份有限公司	彭纯	副行长、执行董事
中国银行股份有限公司	祁泽瑞	中银保险有限公司 董事长
永诚财产保险股份有限公司	杜林	董事长
英杰华集团	查尔斯·安德胜	亚太区事业发展部董事总经理
中国工商银行股份有限公司	李晓鹏	副行长
华泰财产保险股份有限公司	王梓木	董事长
中国人民健康保险股份有限公司	李玉泉	总裁
教保生命保险株式会社	许锦珠	北京代表处首席代表
中国建设银行股份有限公司		
中华联合保险控股股份有限公司	孙月生	董事长、总经理
中国太平洋人寿保险股份有限公司	陈良	执行董事、经营委员会执行委员、信息技术总监
中国人寿养老保险股份有限公司	林岱仁	总裁
交银施罗德基金管理有限公司	谢红兵	董事长
保德信金融集团	毕宏燕	北京代表处首席代表

动态

中心主任孙祁祥教授应邀参加“全球数字化——2017”战略研讨会

2007年9月11日，“全球数字化——2017”（Digitalized Globe 2017）战略研讨会在德国慕尼黑举行。会议围绕“人口转变”、“地理政治”、“技术与环境”、“全球化与社会”、“经济与金融”、“法律与监管”等六大主题进行了研讨。孙祁祥教授应邀发表“老龄化对中国养老保险制度的挑战”的主题演讲。其他九位演讲人分别来自美国、英国、德国和芬兰。演讲主题分别为：“2017年的世界经济”、“分化世界中的全球治理”、“日益重要的后物质主义价值观”、“纳米医学”、“消费者保护与创新”、“数字化时代”、“气候变化——现状与未来发展”、“个性化医疗”、“基因技术的发展”等。



北大英杰华保险系列讲座之十二：美国保险投资及其对中国的借鉴

2007年10月26日（周五）上午，第12次北大英杰华保险系列讲座在方正大厦219室北大经济学院科研基地举行。美国威灵顿管理公司（Wellington Management Company）固定收益投资组合经理、CCISSR研究员刘西锁博士发表了题为《美国保险投资及其对中国的借鉴》的演讲，北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）秘书长郑伟博士主持讲座，风险管理及保险学系部分师生、CCISSR理事单位和研究员代表听取了讲座。

作为一名长期活跃在美国的资产管理专家，刘西锁博士对美国的保险投资有着深刻的认识和体会。因此，在此次讲座中，刘西锁博士的演讲也主要围绕着美国保险业的投资而展开。



刘西锁博士首先谈到了美国非寿险公司和寿险公司在投资结构上的区别。刘西

锁博士介绍道，以2004年为例，在美国非寿险公司持有的投资资产中，股票的比例大约占15%至20%，长期债券的比例略高于60%，而同期寿险公司持有的股票比例却只有10%左右，长期债券的比例则接近75%。为什么会出这种差异？刘西锁博士从现金流、税收和自有资本这三个方面进行了解释：第一，与寿险产品相比，非寿险产品的期限相对较短，现金流也不稳定，因此，非寿险公司比寿险公司对流动性的要求更高，所以购买了较多的股票；第二，美国寿险公司投资的利息收入享有税收优惠政策，非寿险公司则没有，因此，寿险公司更倾向于购买债券；第三，受到美国保险监管机构实施的RBC（Risk-Based Capital）监管制度的影响，非寿险公司比寿险公司拥有更多的自有资本金，因此，其投资灵活性更大，对股票的购买比例也就相对较高。

接着，刘西锁博士对寿险公司和非寿险公司在选择投资债券上的区别进行了进一步分析。刘西锁博士指出，由于非寿险公司对流动性的要求较高，非寿险公司倾向于持有更多短期的高质量债券，而寿险公司由于产品期限长，对长期回报率更为看重，因此他们往往会持有更多利差较大的低质量债券。

对于目前国内一些保险公司纷纷成立自己的资产管理公司这一现象，刘西锁博士也谈到了自己的看法。他认为，成立资产管理公司对成本和人才等方面的要求较高，所以并非所有的保险公司都有必要成立自己的资产管理公司。比如在美国，就一般而言，资产规模在100亿美元以上的保险公司往往会设立自己的资产管理公司，而资产规模在20亿美元以下的小型保险公司通常会将资产委托给第三方进行管理。

刘西锁博士还谈到了IT系统对保险投资的影响。他认为，开发一套功能完善的投资管理IT系统是保险业所面临的一个重要挑战。在美国，保险公司需要定期对投资风险进行情景测试，同时，保险公司还需要及时向监管机构报送相关财务信息，这些都对保险公司的IT技术提出了很高的要求。而从目前的国内情况来看，很多保险公司在投资方面的IT系统还很不完善，这极大地制约了保险投资的发展和壮大。

在演讲的最后，刘西锁博士还就美国养老金的投资运作模式与监管、可变年金的投资方式、寿险投资产品的开发、投连险与基金的比较等大家感兴趣的话题进行了热烈的讨论。

（CCISSR 何小伟 供稿）

北大英杰华保险系列讲座之十三：美欧偿付能力监管比较及对中国的启示

2007年11月5日（周一）上午，第13次北大英杰华保险系列讲座在方正大厦219室北大经济学院科研基地举行。美国保险监督管理委员会（NAIC）金融财政培训部专家、CCISSR研究员

萧天博士发表了题为“美欧偿付能力监管比较及对中国的启示”的演讲，北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）秘书长郑伟博士主持讲座，风险管理与保险学系部分师生、CCISSR理事单位和研究员代表二十余人参加了本次讲座。



作为一位美国保险监督管理委员会的资深专家，萧天博士首先从美国保险市场的发展现状谈起，他介绍说美国保险业在进入新世纪以来，虽然保险资金的投资收益率一直在低水平徘徊，但是由于经营能力不断提高，保险行业的收益总体上呈上升趋势。接着，他又从美国保险市场的偿付能力出发，指出美国的保险市场从1990年以来，由于偿付能力不足而破产的保险公司数量也呈下降的趋势。

随后，他深入地分析了美国保险公司偿付能力不足的问题，并分别从寿险公司、产险公司和再保险公司的角度以泛美人寿保险公司（General American Life Insurance）、诚信保险公司（Reliance Insurance Company）和军团保险公司（Legion Insurance Company）为例，从资产负债的不匹配、过度扩张等多方面对美国保险行业偿付能力不足的主要原因作了生动的分析。随后，他又详细介绍了当前美国对偿付能力不足的监管措施，如风险资本金要求、再保险和财务制度等。

在介绍了美国保险市场之后，萧天博士又简要介绍了欧洲保险市场的偿付能力及其监管的现状。他指出，在过去的二十年中，欧洲保险公司鲜有偿付能力不足的案例发生，其主要原因是欧洲保险市场相对于美国来说发展比较平稳，市场竞争也没有美国那么激烈，因此保险公司经过多年的发展积累，内部监管机制比较完备。

最后，通过对美国和欧洲保险监管制度的比较，萧天博士总结说，美国保险偿付能力的监管与欧洲保险偿付能力的监管很不一样，主要表现在美国保险市场的监管模式是以规则为基础（rule-based）的监管模式，而欧洲市场的监管则是以原则为基础（principle-based）的监管模式。对于中国市场，如何借鉴和吸收这两种监管模式的优势是一个非常值得研究的问题。同时，他还指出，对偿付能力的监管并没有一个唯一标准的量化指标，对它的影响因素有很多，例如，法律、环境、自然灾害、信息系统等等。但是，无论如何，对金融市场和保险企业的任何监管制度最终都是为了达到使经济发展和社会稳定的目标。

在演讲结束之后，萧天博士回答了现场听众的提问，大家就

美国和欧盟偿付能力监管框架等问题展开了热烈的交流和讨论。
(CCISSR 李杰供稿)

第30次北大CCISSR双周讨论会：社会保障改革国际经验及中国选择

2007年10月12日（周五）上午，第30次北大CCISSR双周讨论会在方正大厦219北大经济学院科研基地举行。中国社会科学院拉丁美洲研究所助理研究员、北大经济学院博士后房连泉博士以“社会保障改革‘完全积累’与‘名义账户’制度模式比较——国际经验及中国选择”为题做了演讲。北京大学中国保险与社会保障研究中心秘书长郑伟博士主持了研讨会，北京大学经济学院风险管理与保险学系部分师生、CCISSR理事单位代表四十余人参加了本次研讨会。

在本次演讲中，房连泉博士首先从社会保障制度的国际经验谈起，简要介绍了社会保障制度的概念、世界社会保障制度类型的划分和世界社会保障制度变迁的历史进程。随后，房连泉博士又以智利的社会保障模式和瑞典、意大利等欧亚八国的社会保障模式为代表重点介绍了“完全积累型”的社会保障制度和“名义账户型”的社会保障制度，其中依次讨论了以上两种社会保障模式的基本特征、改革绩效和面临的问题，并做了模式比较和评价。

接着，房连泉博士从中国当前社会保障制度出发，讨论了中国当前社会保障制度建设面临的问题和制度改革的目标。他指出，自1997年我国确定“统账结合”的部分积累制度框架以来，我国的养老金体系运行面临着许多困难，如社会养老金统筹层次低、便携性差、社会保障制度覆盖面小、制度缺乏吸引力和养老金账户做实等问题，并结合案例生动地揭示了我国现行社会保障制度存在的某些困境。

在演讲的最后部分，房连泉博士在结合社会保障制度发展的国际经验和我国社会保障制度运行中面临的问题及改革目标等因素的基础上，创新地提出了我国未来社会保障制度的一种现实选择，即建立“混合型缴费确定型”的社会保障制度。他指出建立这种模式的具体思路是：大幅降低缴费水平；单位雇主和个人的缴费全部划入账户，取消统筹部分（或留有少许）；把养老金账户资金分成“两节”，即做实的部分和未做实的



部分，做实的部分，全国统一比例，实行市场化运作；没有做实的部分，采取“名义账户制”，在融资上实行现收现付；并对以上两部分采用不同的收益率计算增长等。

演讲结束后，听众与房连泉博士就中国社会养老保险改革基本方向、社会保障资金投入、名义账户制对中国的适用性等问题进行了积极的讨论。

(CCISSR 李杰供稿)

第31次北大CCISSR双周讨论会：再保险偿付能力监管

2007年11月9日(周五)上午，第31次北大CCISSR双周讨论会在方正大厦219北大经济学院科研基地举行。对外经济贸易大学保险学院讲师、北大经济学院博士后王艳博士发表了题为“再保险偿付能力监管国际经验分析及对我国的启示”的主题演讲。北京大学中国保险与社会保障研究中心(CCISSR)副秘书长刘新立博士主持了讨论会，北大经济学院风险管理与保险学系部分师生、CCISSR理事单位和研究员代表二十余人参加了本次研讨会。

王艳博士首先从再保险及其分类的角度切入，简要介绍了再保险的主要职能以及几种主要的分类方法。在此基础上，王艳博士从客户、经营主体和产品三方面提出了再保险监管的三大主要原因，由此引出了再保险偿付能力监管中面临的几个主要议题。

带着有针对性的问题，王艳博士从再保险合同的判断、毛额法与净额法、会计处理、披露要求、资产负债的认可、有限风险再保险的偿付能力监管等多个方面详细介绍了来自美国、欧盟等国家和地区的国际经验，并就相关政策和法规同我国现有状况的差异及其深层的原因进行了深入的对比分析。

王艳博士认为，在再保险合同的判断标准方面，美国与欧盟标准基本相同，要求以“重大”保险风险的转移为先决条件，但我国尚未有相关要求；在会计处理方面，欧盟侧重于信息披露，我国基于权责发生制的会计处理与美国预期再保险相类似；在披露要求方面，美国和欧盟各成员国均存在要求更加公开化的趋势；国际市场上方兴未艾的有限风险再保险偿付能力监管在我国尚未得到广泛发展，但随着中国保险市场的快速发展，必将成为未来监管的新焦点。

在演讲的最后，王艳博士就以上方面针对我国再保险偿付能力监管提出了自己的构想和政策建议，与会人员就相关问题展开了热烈的讨论。

(CCISSR 滕贞旭供稿)

第32次北大CCISSR双周讨论会：中国保险业区域发展比较研究

2007年11月23日(周五)上午，第32次北大CCISSR双周讨论会在方正大厦219室北大经济学院科研基地举行。北大经济学院风险管理与保险学系副主任郑伟博士发表了题为“中国保险业区域发展比较研究——新判断、新解释、新启示”的专题演讲。北大中国保险与社会保障研究中心(CCISSR)副秘书长谢世清博士主持讨论会，风险管理

与保险学系部分师生、CCISSR理事单位和研究员代表听取了讲座。

保险业的区域发展一直是我国保险业引人关注的热点问题。不少研究认为，与当前我国经济发展的格局相似，我国的保险业也存在着东、中、西三大区域发展不平衡的问题。然而，中国保险业真的存在区域发展不平衡的问题吗？郑伟博士在梳理有关衡量中国保险业区域发展的传统比较方法及其局限的基础上，提出了“保险基准深度比”这一新方法，并在新的方法体系下，对有关中国保险业区域发展的传统判断进行重新审视并提出一个经过检验的新判断，最后提出有关中国保险业区域发展的新解释和新启示。

所谓“保险基准深度比”(Guideline Ratio of Insurance Penetration, GRIP)，它反映的是一地区保险业的相对增长水平，具体而言，它衡量的是一地区的保险深度与相应经济发展阶段上(指相同人均GDP水平阶段上)世界平均保险深度的相对关系。通过计算我国各省区的“保险基准深度比”，郑伟博士得到了一个有关中国保险业区域发展的新判断。即，利用传统方法得出“中国保险业区域发展呈现明显的东、中、西层级分布”的这一结论不能成立，而从真正意义上的“相对于经济发展的保险业发展水平”(即“保险基准深度比”)的视角来看，中国保险业在东、中、西三大区域间的发展实际上是大体均衡的。而且，新判断经受了聚类分析和纵向时期的双重检验。同时，他还发现，在1998至2006年间，我国东、中、西三大区域的保险业发展程度不仅总体较为均衡，而且有所改进。

在以上分析的基础上，郑伟博士总结出一些有关中国保险业区域发展的新解释和新启示，这主要包括：第一，中国保险市场所出现的保险公司在东部地区“扎堆”的现象，这当中有“市场集聚效应”能激发市场潜力的原因，但更重要的可能是因为东部地区仍然是“非饱和市场”，也即从真正意义的“相对于经济发展的保险业发展水





平”来衡量,这些地区的保险业发展程度远未饱和。第二,从真正意义的“相对于经济发展的保险业发展水平”来衡量,中国保险业在东、中、西三大区域间的发展程度实际上是较为均衡的,同时每个区域内都存在发展程度相对较高和较低的省区,所以,政府的政策导向不应是简单地向中西部倾斜,保险公司的区域布局也不应是简单地优先考虑中西部地区,而是需要对区域内各省区

的具体情况作更细致的辨析。同时,政府还应注意加强对东部地区保险市场秩序的监管,引导各家保险公司理性和健康地竞争。

郑伟博士的演讲得到了在场各位听众的强烈反响与好评。大家认为,郑伟博士提出的以“保险基准深度比”为基础的分析框架创新性强、逻辑严密、条理清晰、结构完整,具有很高的学术价值,它丰富了理论界对我国保险业区域发展问题的研究,也对保险监管机构的政策制定具有重要的参考价值。

(CCISSR 何小伟供稿)

2007年北京大学国泰奖学(教)金颁奖仪式顺利召开

2007年10月30日上午,“2007年北京大学国泰奖学(教)金颁赠仪式”在北京大学英杰交流中心第二会议室隆重举行。出席本次颁奖仪式的嘉宾有台湾国泰金控集团常务副总张发得先生、台湾国泰人寿北京办事处首席代表王健源先生、台湾国泰人寿北京分公司(筹)欧阳绍熙先生和王博彦先生以及北京大学经济学院副院长、风险管理与保险学系主任孙祁祥教授等。北大经济学院风险管理与保险学系副教授朱南军博士主持了颁奖仪式。

在颁奖仪式上,台湾国泰金控集团常务副总张发得先生向各位获奖学生颁发了获奖证书并作了讲话。张发得先生对获奖学生表示了祝贺。他指出,今年是国泰人寿与北大经济学院风险管理与保险学系合作的第十个年头。十年来,国泰人寿一直秉持“取之于社会,用之于社会”的精神,积极支持北大经济学院风险管理与保险学系的教学和科研活动。通过设立奖学(教)金,国泰人寿不仅希望在经济上为风险管理和保险学系的师生提供一定的资助,更希望通过这一活动向大家特别是广大同学传递社会责任和爱心。

风险管理与保险学系陈激同学作为获奖学生代表、2006级博士生何小伟同学作为赴台学术访问团代表先后发言,他们感谢国泰人寿对风险管理与保险学系学生的关怀与支持,并表示今后将继承和发扬国



泰人寿这种回报社会、奉献爱心的精神。

在颁奖仪式的最后,北大经济学院副院长、风险管理与保险学系主任孙祁祥教授作了总结发言。孙祁祥教授首先对国泰人寿连续十年资助风险管理与保险学系的义举表示感谢和钦佩。她指出,十年来,国泰人寿不仅在物质上为风险管理与保险学系的学生提供了帮助,更在人文关怀、社会公益等精神理念上以潜移默化的方式影响着学生的成长,激励着学生成才,相信获奖的学生一定会把国泰人寿所传递的责任和爱心薪火相传,并在未来努力做到心怀感恩,勇担责任,回报社会。最后,孙祁祥教授希望国泰人寿与北大经济学院的合作能够继续坚持下去。

(CCISSR 何小伟供稿)

中心秘书长郑伟参加中国保险教育论坛并演讲

2007年10月26-28日,第四届中国保险教育论坛在浙江大学(杭州)隆重举行,本届论坛的主题是“社会和谐、保险发展与人才培养”。北京大学经济学院风险管理与保险学系副主任、北大中国保险与社会保障研究中心(CCISSR)秘书长郑伟副教授应邀参加了论坛,并以“中国保险业区域发展比较研究——新判断、新解释、新启示”为题发表了演讲,得到与会代表的广泛好评。在论坛期间,郑伟还受邀担任“保险市场”分论坛的主持人和“保险教育”分论坛的论文点评人。

本届论坛由中国保险教育论坛理事会主办,由浙江大学和台湾人寿保险股份有限公司承办,来自海峡两岸各高等院校、中国保监会、中国保险学会、相关保险机构的代表200余人参加了论坛。

(保险系 供稿)

人物

中心研究员王国军教授

王国军，男，1970年出生，内蒙赤峰人，现为对外经济贸易大学教授，博士生导师，员工福利与社会保障学系主任，北京大学中国保险与社会保障研究中心研究员。1999年获博士学位，Winrock International中美博士项目成员。主要研究方向是保险经济学、社会保障与员工福利。主讲课程有保险经济学、保险法学、保险精算学，兼任清华大学、中央财经大学金融保险理财规划师培训课程主讲教授。主要译、著作品有《保险法原理》（北京大学出版社，2007）、《保险经济学》（北京大学出版社，2006）、《中国社会保障制度研究》（合作，中国金融出版社，2006）、《社会保障：从二元到三维》（对外经济贸易大学出版社，2005）、《保险经济学》（译著，中国人民大学出版社，2005）、《中国社会保障制度研究——社会保险改革与商业保险发展》（合作，中国金融出版社，2005）、《中国农业保险和农村社会保障制度研究》（合作，首都经济贸易大学出版社，2002）、《你为幸福保险了吗？》（加拿大Alpha Communications Corp.和中国外文出版社联合出版，2000）、《保险经济学》（译著，商务印书馆，1999）、《员工福利计划：政策与外部环境》（中国员工福利规划师资格考试教材，2007）、New Economics and Insurance Innovation, (Toward the Development of Asia in the 21st Century; 2002 Academic Conference of ISEF Association) 等作品，在《经济研究》、《战略与管理》等学术期刊发表论文70余篇。主持完成国家社会科学基金课题、国家自然科学基金课题、教育部留学回国人员科研启动基金资助课题、对外经济贸易大学重点科研课题各一项，学术成果获第十四届中国图书奖和北京市第八届哲学社会科学优秀成果一等奖、第九届哲学社会科学优秀成果二等奖，教育部第四届社会科学优秀成果三等奖，国务院发展研究中心、首都经济贸易大学“新农村建设研讨会”论文一等奖，对外经济贸易大学优秀教师（十佳（2003年）、九佳（2007年））。



学术

孙祁祥等：全民医保的三支柱框架

孙祁祥、朱俊生、郑伟、李明强在《经济科学》2007年第5期上发表论文“中国医疗保障制度改革：全民医保的三支柱框架”。该文在分析当前中国医疗保障体系的突出矛盾的基础上，阐释了中国医疗保障制度改革的时机和目标，提出了有关改革框架和实施路径的建议，并对未来医疗保障制度的整合进行了讨论。该文认为，为实现医疗保障的全民覆盖，应采取“三支柱”的医疗保障制度框架，即公共医疗保险、社会医疗救助和商业健康保险。改革的基本思路是：同步推进扩大覆盖面与医疗保障制度自身的深化改革两项工作。改革的途径主要包括三个方面：一是深化现有制度本身的改革，提高制度运行效率；二是扩大覆盖面，实现全民医疗保障；三是大力发展商业健康保险，满足民众多层次的保障需求。

郑伟：中国农村社会养老保险困境反思

郑伟在《保险研究》2007年第11期发表论文“中国农村社会养老保险困境反思”。该文认为，1991年以来，中国农村社会养老保险制度经历了启动发展和整顿调整两个阶段。当前，中国农村社会养老保险制度面临筹资模式、基金风险、政府失信等诸多问题。面对以上问题，有必要深刻反思“好的初衷是否等于好的结果”、“政府与民众之间是一种什么样的博弈关系”、“政府与市场究竟是一种什么关系”。中国农村养老保障制度的走向是一个宏大而严肃的问题，农村亟需建立适合的社会养老保障体系；新的“农村养老保障试验”需要周密论证；世行“五支柱”养老保障模式值得借鉴。

“北大 CCISSR (赛瑟) 论坛·2008” 论文征集

由北京大学中国保险与社会保障研究中心 (CCISSR) 主办的“北大 CCISSR (赛瑟) 论坛·2008” (Beida CCISSR Forum 2008) 将于 2008 年 4 月在北京举行。一年一度的“北大 CCISSR (赛瑟) 论坛”是中心的一项重要学术活动。论坛将汇聚诸多保险、社会保障、风险管理及相关领域的学界专家、业界精英和政界高层人士, 是一个智慧交流、信息共享的绝佳平台。

任何与保险、社会保障及风险管理领域有关的理论与政策研究论文都可向论坛提交。准备提交论文的作者请于 2008 年 3 月 15 日前将论文用电子邮件 (以 word 文档附件的形式) 发到论坛秘书处 (ccissr@126.com), 秘书处收到论文后将于 2 个工作日内回复确认, 若作者未收到回复邮件请及时与秘书处联系。秘书处将组织专家委员会对论文进行匿名评选。入选论文将于 2008 年 3 月下旬通知作者并在中心网站 (www.econ.pku.edu.cn/ccissr/) 公布。入选论文作者将被邀请参加论坛、宣读论文。

为便于组织评选, 请作者按以下格式提交论文:

- (1) 第 1 页为论文标题、作者姓名、工作单位与职务 (若是在校学生, 请注明学校、院系专业、本硕博、年级)、作者详细联系方式 (包括电话和电子邮件);
- (2) 第 2 页开始为论文标题、200 字左右的内容提要、3-5 个关键词、正文、参考文献;
- (3) 最后一页请附英文的论文标题、作者姓名、内容提要、关键词。
- (4) 论文中的引文要准确, 出处翔实, 并经认真核对。参考文献, 如属学术著作, 按“作者→书名→出版地点→该书出版社→出版年月→第×页”逐条加以说明; 如属论文, 按“作者→文章标题→刊名→××年×月×卷 (或期)→第×页”逐条加以说明; 如属互联网资料, 按“作者→文章标题→完整网址→××年×月”逐条加以说明。英文杂志名及书名请用斜体。
- (5) 论文总字数原则上不超过 1.5 万字。

有关论坛的动态消息敬请关注本中心网站。

论坛秘书处联系方式

中国 北京 100871
北大中国保险与社会保障研究中心
传真: 86-10-8252 9139

网址: www.econ.pku.edu.cn/ccissr/
北京市海淀区成府路方正大厦 219 室
电话: 86-10-8252 9127, 8252 9308
电子邮件: ccissr@126.com